油气储运长输管线安装缺陷与事故处理分析

曹 磊(山东莱克工程设计有限公司,山东 东营 257100)

摘 要:本文深入分析了油气储运长输管线在安装过程中可能遇到的缺陷类型及其成因,包括材料缺陷、施工缺陷、设计缺陷以及环境因素等。同时,详细探讨了由这些缺陷导致的常见事故类型,如泄漏事故、机械性事故、火灾爆炸事故和管道破裂事故,并针对每种事故类型提出了相应的处理措施。通过案例分析和理论阐述,本文强调了加强管线安装质量控制、完善应急预案和提升事故处理能力的重要性,为油气储运长输管线的安全运行提供了有益参考。

关键词:油气储运;长输管线;安装缺陷;事故处理;安装施工

0 引言

油气储运长输管线作为能源传输的重要基础设施,其安全稳定运行对于保障国家能源安全和促进经济社会发展具有重要意义。但在管线的安装过程中,由于多种因素的影响,可能会出现各种缺陷,进而引发安全事故,这些事故不仅会造成巨大的经济损失,还可能对生态环境和人员安全构成严重威胁。基于此,深入研究油气储运长输管线安装缺陷与事故处理,对于提高管线安全性能、减少事故发生率和保障人民生命财产安全具有重要意义。

1 油气储运长输管线安装缺陷类型及成因分析1.1 材料缺陷

①材质问题。油气储运长输管线对材料的性能要求较高,需要具备良好的耐腐蚀性、抗疲劳性和高强度等特点。部分材料可能因生产过程中的质量问题,如化学成分不符合标准、杂质含量过高、组织不均匀等,导致材料的性能下降,无法满足设计要求。这些材料—旦用于管线安装,将直接影响管线的使用寿命和安全性能。

②质量问题。材料的质量问题,管道壁厚不均匀、 表面存在裂纹、夹渣等缺陷,会严重影响管道的强度 和密封性。管件和阀门的制造质量不达标,如密封面 不平整、连接处松动等,也会导致泄漏和安全事故的 发生。

③性能问题。如果管道的耐腐蚀性不足,在长期运行中受到介质和环境的侵蚀,会导致壁厚减薄、穿孔等问题。阀门的开关不灵活、密封不严等性能问题,也会影响管线的正常运行和调节功能。

1.2 施工缺陷

①焊接质量。由于焊接工艺的选择不当、焊接参数的控制不准确、焊工的技术水平有限等原因,往往

会导致焊接质量不达标¹¹。例如,焊缝存在夹渣、未熔合、未焊透等缺陷,将严重影响管道的强度和密封性。此外,焊接过程中的热输入过大或过小,还会引起管道的变形和残余应力等问题。

②防腐处理。油气储运长输管线在运行过程中会 受到介质和环境的腐蚀作用,由于防腐材料的选择不 当、涂层厚度不均匀、涂层附着力不足等原因,会导 致防腐效果不理想。例如,涂层脱落、开裂等问题将 加速管道的腐蚀进程,缩短管线的使用寿命。

③无损检测。无损检测是确保油气储运长输管线 安装质量的重要手段,但如果检测设备的精度不足、 检测方法的选择不当、检测人员的操作不规范等原因, 会导致无损检测的结果不准确。例如,对于焊缝中存 在的微小缺陷,如果无损检测无法准确发现,将给管 线的安全运行带来极大的隐患。

④施工管理。若施工单位的资质不足、施工人员的素质不高、施工过程中的监管不力等,会导致施工管理混乱,如施工进度缓慢、施工质量不达标、施工现场安全隐患等问题将严重影响管线的安装质量和安全性能。

1.3 设计缺陷

①管道走向。在实际工程中,由于地质条件复杂、地形起伏不平等原因,需要对管道走向进行调整。如果调整不当,将导致管道在运行中受到过大的应力和变形^[2]。例如,管道在穿越山区时,如果未考虑山体的稳定性和岩石的硬度等因素,将可能导致管道在运行中受到挤压和破坏。

②支吊架设置。支吊架是油气储运长输管线安装中的重要组成部分,它起到支撑和固定管道的作用。如果支吊架的设置不当、选型不合理,会导致管道在运行中受到过大的应力和变形。例如,支吊架的间距

中国化工贸易 2025 年 1 月 -67-

过大或过小、支吊架的材质和强度不符合要求等问题将严重影响管道的稳定性和安全性。

③应力分析。在实际工程施工过程中,如果应力分析的方法选择不当、计算参数不准确,会导致应力分析的结果不准确,给管线的安全运行带来极大的隐患。

1.4 环境因素

①温度。在高温或低温环境下,管道的材料性能 会发生变化,如热胀冷缩、蠕变等。这些变化将影响 管道的强度和密封性,甚至导致管道破裂和泄漏等安 全事故的发生。

②湿度。在高湿度的环境下,管道的表面容易形成水膜和腐蚀介质,从而加速管道的腐蚀进程。此外,湿度还会影响管道材料的性能和涂层的附着力等。

③地震。地震是影响油气储运长输管线安全运行的自然灾害之一。当地震发生时,管道将受到强烈的冲击和振动作用,从而导致管道的变形、断裂和泄漏等安全事故的发生。

2 油气储运长输管线安装事故类型及成因分析 2.1 泄漏事故

泄漏事故是油气储运长输管线安装过程中频发且危害严重的问题之一,其可能发生在管线的各个部位,如焊接接头、法兰连接处及阀门密封面等。泄漏事故背后的原因复杂多样,主要包括材料缺陷、焊接质量不达标及防腐措施不到位三大因素^[3]。在管线材料生

不达标及防腐措施不到位三大因素^[3]。在管线材料生产过程中,可能因工艺不当或质量控制不严,导致管线内部存在夹杂物、裂纹甚至气泡等缺陷,一旦管线受到压力变化或外部冲击,就可能引发破裂或泄漏。

另一方面,焊接的质量直接决定了管线的整体强度和密封性,若焊接工艺不规范、材料选择不当或焊接环境恶劣,都可能造成焊接接头存在裂纹、夹渣、未熔合等缺陷。这些缺陷在管线承受内部压力或外力作用时,极易成为泄漏的源头。此外,管线在埋设过程中若防腐措施不到位,长期受到土壤腐蚀的侵蚀,会导致管线强度和韧性下降,最终可能出现穿孔或泄漏。

2.2 机械性事故

机械性事故多发生在管线安装、吊装及运输等环节,其诱因主要包括机械设备故障、操作不当以及设备本身的质量问题。在管线安装过程中,起重机、挖掘机等机械设备扮演着至关重要的角色,一旦这些设备发生故障,如液压系统失灵或电气系统故障,可能导致设备失控或损坏,进而引发严重的机械性事故。

此外,操作人员的经验和操作规范性也是影响机

械性事故发生的重要因素。若操作人员缺乏必要的经验或未严格按照操作规程进行操作,例如在吊装管线时未能正确操作起重机或保持安全距离,极易导致管线坠落或损坏。同时,若使用的机械设备本身存在质量问题,如结构不牢固或材料不达标,同样可能在管线安装过程中埋下安全隐患,引发机械性事故。

2.3 火灾爆炸事故

火灾爆炸事故是油气储运长输管线安装过程中极 具危险性的事故类型,尤其常见于管线焊接和切割作 业中。焊接作业需使用焊枪、焊机等产生高温火焰或 电弧的设备,而切割作业则依赖切割机产生高温火花 或火焰。若这些作业未严格遵守安全规定,如缺乏防 火措施或未保持足够的安全距离,极易点燃管线周围 的易燃物质,从而引发火灾甚至爆炸。特别是在处理 含有天然气、石油等易燃易爆物质的管线时,风险更 是显著上升,一旦明火或高温物体与之接触,后果不 堪设想。

火灾爆炸事故不仅直接威胁到现场人员的生命安全,还可能导致重大的财产损失。火灾产生的有毒烟雾和气体将严重污染空气和土壤,对生态环境造成长远伤害。而爆炸事故释放的冲击波和飞溅的碎片,足以摧毁周边的建筑物和设施,对周边居民的生命财产安全构成巨大威胁。

2.4 管道破裂事故

管道破裂事故往往源于多种因素,包括管道材质 缺陷、焊接缺陷以及应力集中等。管线材料在生产过 程中可能因工艺问题而含有夹杂物、裂纹或气泡等缺 陷,这些缺陷在管线承受压力或温度变化时,极易成 为破裂的诱因 [4-5]。此外,焊接作为管线安装的关键 环节,若工艺不规范、材料不达标或焊接环境恶劣, 可能导致焊接接头存在裂纹、夹渣、未熔合等缺陷, 这些缺陷在管线受力时同样可能引发破裂。

管道破裂事故的后果极为严重,不仅会造成巨大的经济损失,还可能对环境和人员安全构成重大威胁。一旦管线破裂,大量油气可能迅速泄漏,导致环境污染和人员中毒。更为严重的是,泄漏的油气在特定条件下可能引发火灾或爆炸事故,对周围人员和财产构成直接且紧迫的威胁。

3 油气储运长输管线安装事故处理措施

3.1 泄漏事故处理

一旦发现油气储运长输管线发生泄漏事故,首要任务是立即启动应急预案,迅速通知相关人员并确保 泄漏区域得到有效隔离,防止事态扩大。设立警戒线, 禁止非专业人员进入泄漏区域,确保人员安全。接着,尽快识别泄漏源,如焊接接头、法兰连接处或阀门密封面等,并尝试通过关闭上下游阀门、使用紧急切断阀等手段切断泄漏源。对于无法立即切断的泄漏,应采取临时封堵手段,如使用密封剂、夹具等减缓泄漏速度。同时,利用泄漏收集系统或临时设置的收集装置,如围堰、吸油棉等,收集泄漏的油气,防止其扩散至更广区域,并对收集的泄漏物进行安全处理。在事故处理过程中,需对泄漏区域及周边环境进行持续监测,评估污染程度,并采取必要的环境恢复措施。最后,组织专业团队对泄漏事故进行全面调查,分析事故原因,明确责任,总结事故处理过程中的经验教训,完善应急预案,提升事故预防与应对能力,确保类似事故不再发生。

3.2 机械性事故处理

在处理机械性事故时,必须立即停止所有相关机械设备的运行,并迅速将人员疏散至安全区域,同时切断事故区域的电源、气源等,以防止二次伤害的发生。随后,对受损设备进行详细的检查,全面评估损坏程度,并据此制定科学合理的维修方案。在维修过程中,维修人员必须严格遵守操作规程,确保自身安全,防止因操作不当而导致的二次事故。

事故处理完毕后,还要对事故原因进行深入分析,包括机械设备故障、操作不当或设备质量问题等,以便找出问题的根源。根据分析结果,采取相应的预防措施,如加强设备的日常维护和保养,提升操作人员的专业技能,优化设备选型等,以提高设备的可靠性和安全性。在确保设备修复完毕且经过严格测试后,可以逐步恢复生产。同时,对事故区域进行安全评估,确保所有安全措施都已到位,以最大限度地避免类似事故的再次发生。

3.3 火灾爆炸事故处理

一旦发现火灾或爆炸迹象,应迅速拨打消防电话报警,并立即组织人员有序疏散。同时,使用灭火器材进行初期灭火,并启动应急响应程序,以有效控制火势。同时,切断火源与泄漏源至关重要。必须迅速切断事故区域的电源、气源等,防止火势进一步蔓延。若火灾由泄漏引起,则应优先控制泄漏源,如关闭相关阀门、使用封堵设备等,以切断事故源头。在灭火与救援方面,应全力配合消防部门进行灭火作业,利用消防水枪、泡沫灭火器等设备进行扑救。同时,对被困人员进行搜救,确保所有人员安全撤离。

事故处理后,需进行全面的事故调查,分析事故

原因,明确责任。根据调查结果,制定针对性的整改措施,如加强防火措施、优化作业流程、提升员工安全意识等,以防止类似事故再次发生。并且,对事故现场及周边环境进行监测,评估污染程度,采取必要的环境恢复措施,如清理废墟、净化空气等,以恢复现场及周边环境的正常状态。

3.4 管道破裂事故处理

在处理管道破裂事故时,应立即停止油气输送, 关闭上下游阀门,迅速隔离破裂区域,并使用临时封 堵设备或紧急抢修工具对泄漏进行有效控制,防止油 气大量泄漏造成更大危害。同时,组织专业抢修队伍 迅速行动,对破裂管道进行修复或更换,以尽快恢复 生产。在抢修过程中,对泄漏区域及周边环境进行持 续监测,评估污染程度,并采取必要的污染控制措施, 如设置围堰、使用吸油棉等,以防止污染扩散,保护 生态环境。

事故处理完毕后,还应对管道破裂事故进行深入调查,分析事故原因,并根据调查结果制定针对性的预防措施,如加强管道材质检测、优化焊接工艺、加强管道维护等,以提高管道的可靠性和安全性。在确保管道修复完毕且经过严格测试后,逐步恢复油气输送。同时,对事故区域进行安全评估,确保所有安全措施都已到位,以最大限度地避免类似事故的再次发生。

4 结语

综上所述,油气储运长输管线安装缺陷与事故处理是一个复杂而重要的课题。通过全面分析管线安装过程中的缺陷类型和成因,以及由这些缺陷导致的事故类型和处理措施,可以更好地理解管线安全运行的关键要素。在未来的发展中,施工人员应进一步加强管线安装质量控制,提升事故预防与应对能力,完善应急预案,确保油气储运长输管线的安全稳定运行。

参考文献:

- [1] 黄利.油气储运长输管线安装缺陷与事故处理措施研究[].装备维修技术,2019(04):116.
- [2] 陈洪鑫, 王煜. 油气储运管线安装缺陷与处理办法 [J]. 化学工程与装备, 2019(02):179-180.
- [3] 孙兆义. 油气储运长输管线安装缺陷与事故处理 [J]. 中小企业管理与科技,2018(06):163-164.
- [4] 张雷. 油气储运长输管线安装缺陷与事故处理研究 [J]. 化工设计通讯,2018,44(03):39.
- [5] 张永良, 施建慧, 安永志, 等. 油气储运中的长输管 线设备安装监管要点分析 [J]. 中国石油和化工标准 与质量, 2022(12):111-113.

中国化工贸易 2025 年 1 月 -69-